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ВСТУП

Відповідно  до  Концепції  Державної  програми  реформування

залізничного транспорту України одним із  основних напрямків підвищення

ефективності  роботи  і  забезпечення  конкурентоспроможності  залізничного

транспорту є удосконалення існуючих та створення нових технологій роботи

станцій  при  раціональному  використанні  технічних  засобів.  Це  потребує

нових  підходів  та  науково  обґрунтованих  рекомендацій  щодо  вибору

оптимального технічного оснащення станцій з метою можливого скорочення

експлуатаційних витрат.

Актуальність теми. По даним Укрзалізниці на сьогоднішній день на

мережі залізниць нараховується 1514 станцій, в тому числі сортувальних –

36, дільничних – 88, вантажних – 273 інші 1117 – проміжні. Із існуючих 1514

станцій вантажну роботу виконують 1160, тобто 76,6%. Вантажні операції

виконують сортувальні, дільничні, вантажні станції і майже 60% проміжних.

Вантажними  станціями  виконується  біля  54%  всього  навантаження-

вивантаження,  проміжними  19-20%  і  майже  25%  -  сортувальними  і

дільничними.  В  середньому  на  проміжній  станції  виконуються  вантажні

операції з 3-4 вагонами за добу.

В русі вантажний вагон знаходиться менше 20% часу свого обігу, а

інший  час  приходиться  на  технічні  і  вантажні  операції,  міжопераційні

простої.  На  даний  час  обіг  вагону  складає  6,32  діб.  На  станціях

навантаження-вивантаження вагон знаходиться більше 45% часу загального

обігу. По Укрзалізниці простій, що приходиться на одну вантажну операцію,

складає  37,86  годин.  Наявність  значних  простоїв  вагонів  в  очікуванні

виконання технологічних операцій – майже 40% часу знаходження вагонів на

станціях  навантаження-вивантаження,  що  виникають  із-за  технічної,

технологічної  та  інформаційної  неузгодженості  в  роботі,  погіршує

ефективність  роботи  станцій  і  приводить  до  додаткових  витрат,  що  є

неприпустимим в умовах ринкової економіки.



Нераціональні  технології  недостатньо  враховують  взаємодію  усіх

підсистем станції, динамічний і стохастичний характер її роботи. Методи і

моделі  по  визначенню  оптимального  технічного  оснащення  станцій,

раціонального розподілу існуючих технічних засобів не завжди відповідають

оперативності  та  точності  розрахунків.  Тому  у  сучасних  умовах  для

підвищення ефективності функціонування станцій з вантажними операціями

виникає необхідність  в  доопрацюванні  відомих методів  та  розробці  нових

напрямків  по  удосконаленню технології  роботи  з  застосуванням  сучасних

теорій  і  математичного  апарату,  які  дозволять  мінімізувати  витрати  на

виконання робіт при раціональному використанні технічного оснащення.

На  підставі  наведеного  вище  тема  дисертаційної  роботи  є

актуальною.

Зв’язок  роботи  з  науковими  програмами,  планами,  темами.

Дисертаційна  робота  виконувалась  згідно  з  положеннями  Концепції

Державної  програми  реформування  залізничного  транспорту  України

(Постанова  Кабінету  Міністрів  України  від  27.12.2006  року,  №651-р);

Директиви  ради  Європейського  Співтовариства  від  26.02.2001р.  №2001/12

„Про розвиток залізниць у Європейському Співтоваристві”; Закону України

“Про  енергозбереження”  від  01.08.94  року  №74/94  –  ВР;  програми

інформатизації  на  залізничному  транспорті  України  (1998  р.);  наукової

програми  “Целевая  комплексная  программа  развития  транспортного

комплекса  Украины”  №551-Р;  а  також  науково-дослідної  роботи

“Дослідження впливу експлуатаційних факторів на оборот вантажного вагона

та його оптимізація на залізницях України” (№ ДР 0106U000078).

Мета  і  задачі  дослідження. Метою  дослідження  є  вирішення

науково-прикладної задачі підвищення ефективності функціонування станцій

з  вантажними  операціями  шляхом  удосконалення  технології  роботи  за

рахунок  оптимізації  їх  технічного  оснащення.  Поставлена  мета  визначила

наступні задачі дослідження:

- проведення аналізу експлуатаційних показників роботи станцій та



методів  і  моделей  визначення  оптимального  технічного  оснащення  для

виконання вантажних операцій в процесі їх функціонування;

- формулювання  умов  виникнення  і  розробка  моделі  визначення

тривалості технологічно-нестаціонарної ситуації;

- формалізація технології роботи станцій з вантажними операціями

на  основі  створення  багаторівневого  комплексу  моделей  взаємодії

технологічних ліній обробки вагонів та документів;

- удосконалення  методу  визначення  оптимальних  технічних

параметрів роботи вантажних фронтів;

- розробка  моделей  функціонування  вантажних  фронтів  для

ефективного використання їх технічного оснащення;

- розробка критерію оцінки якості функціонування системи;

- доопрацювання  комплексу  задач,  що  вирішуються  на

автоматизованих  робочих  місцях  оперативного  персоналу  станцій  з

вантажними  операціями  при  використанні  розроблених  моделей  в  умовах

зміни обсягів роботи;

- оцінка  економічної  ефективності  запропонованих  заходів  по

удосконаленню роботи станцій з вантажними операціями.

Об'єкт дослідження – процес функціонування станцій з вантажними

операціями.

Предмет  дослідження –  технологія  роботи  станцій  з  вантажними

операціями.

Методи  дослідження. Дослідження  виконані  із  застосуванням

відповідного  математичного  апарату  та  таких  методів:  для  визначення

тривалості  виконання  основних  технологічних  операцій  і  їх  очікування

використані принципи системного підходу, обробки результатів моніторингу

з подальшим застосуванням теорії ймовірностей та математичної статистики;

при  формалізації  технології  роботи  станцій  з  вантажними  операціями  –

методи  теорії  мереж  Петрі;  при  розробці  комплексу  моделей  роботи

вантажних фронтів  –  методи  комбінаторного  аналізу  та  мереж Петрі;  для



визначення оптимальної місткості складу – методи теорії запасів; для оцінки

ефективності технології роботи системи – методи економічного аналізу.

Наукова новизна отриманих результатів. В дисертаційній роботі

за допомогою розробки комплексу математичних моделей вирішено науково-

прикладну  задачу  підвищення  ефективності  функціонування  станцій  з

вантажними операціями шляхом удосконалення технології роботи за рахунок

оптимізації їх технічного оснащення.

Вперше:

- формалізовано  технологію  роботи  станцій  з  вантажними

операціями шляхом створення багаторівневого комплексу моделей на основі

мереж Петрі;

- запропоновано  модель  для  розрахунку  тривалості  технологічно-

нестаціонарної ситуації;

- розроблено моделі функціонування вантажних фронтів станції для

визначення стану системи в будь-який момент часу.

Удосконалено:

- метод  визначення  оптимальних  технічних  параметрів  роботи

вантажних фронтів;

- моделі визначення раціонального розподілу технічних засобів та

оптимального  режиму  функціонування  вантажних  фронтів  при  роботі  по

прямому варіанту;

- комплекс  задач,  що  вирішується  на  автоматизованих  робочих

місцях  оперативного  персоналу  станції  при  використанні  розроблених

моделей  для  прийняття  рішення  щодо  доцільності  оптимізації  існуючої

технології роботи.

Практичне  значення  отриманих  результатів.  Запропонований

комплекс  моделей  функціонування  станції  дозволяє  без  використання

добового  плану-графіку  в  оперативному  режимі  вибирати  найбільш

ефективну  технологію  роботи  та  визначати  число  вагонів  під  кожною

технологічною  операцією,  потрібних  обслуговуючих  технічних  засобів  в



залежності від існуючих обсягів роботи, а також фіксувати стан системи в

будь-який момент або визначати його через заданий інтервал часу.

Застосування  комплексу  моделей  функціонування  вантажних

фронтів,  дозволяє  організувати  їх  роботу  за  раціональною  технологією

завдяки  визначенню  оптимального  режиму  роботи  та  раціональному

розподілу  існуючих  технічних  засобів  при  забезпеченні  мінімальних

експлуатаційних витрат.

Основні  результати  дисертаційних  досліджень  по  удосконаленню

технології  роботи  станцій  з  вантажними  операціями  використані  і

впроваджені  на  станції  Харків-Ліски  Південної  залізниці,  в  навчальному

процесі  УкрДАЗТ  при  вивченні  профілюючих  дисциплін,  проведенні

навчально-дослідних  робіт  студентів  і  магістрів  та  при  підвищенні

кваліфікації робітників структур вантажної і комерційної роботи. Практичне

впровадження  результатів  роботи  підтверджується  відповідними

документами, що наведені у додатках до дисертації.

Особистий  внесок  здобувача.  Всі  положення  і  результати,  що

виносяться  на  захист,  отримані  автором  самостійно  або  при  його

безпосередній  участі.  У  публікаціях  у  співавторстві  автору  належать:  в

роботах  [63,  64]  розробка  математичних  моделей  переробки  вантажів,  які

перевозяться  контейнерними  відправками  з  проміжними  вантажними

операціями і по прямому варіанту за участю автотранспорту; в роботі [61]

формулювання  умов  виникнення  технологічно-нестаціонарної  ситуації,

розробка  моделі  розрахунку  її  тривалості,  проведення  економічної  оцінки

роботи при її наявності; в роботі [65] розробка моделей в мережі Петрі, які

формалізують технологію роботи по обробці вагонів і документів на станції.

Апробація результатів  дисертації. Основні  положення дисертації

доповідались,  обговорювались  та  схвалені  на  науково-технічних

конференціях: 63-69-й міжнародних науково-технічних конференціях кафедр

Української  державної  академії  залізничного  транспорту  і  фахівців

залізничного  транспорту  (м. Харків,  2001-2007 рр.);  Першій  науково-



практичній  міжнародній  конференції  Київського  університету  економіки  і

технологій  транспорту  (м.  Київ,  2003  р.);  Першій  науково-практичній

міжнародній конференції  “Проблеми міжнародних транспортних коридорів

та  єдиної  транспортної  системи  України”  (м. Коктебель, 2004 р.);  Першій

міжнародній  конференції  “Ресурсозберігаючі  технології  в  експлуатації

засобів транспорту в умовах реформування залізниць України” (м. Євпаторія,

2007 р.).  Повністю  дисертаційна  робота  доповідалась  та  схвалена  на

розширеному засіданні кафедр факультету Управління процесами перевезень

Української  державної  академії  залізничного  транспорту  та  в  Державному

підприємстві “Державний науково-дослідний центр залізничного транспорту

України”.

Публікації. За  темою  дисертації  опубліковано  п’ять  основних

наукових праць у фахових виданнях, що затверджені ВАК України (дві з них

без співавторів), та п’ять додаткових робіт.

Структура  і  обсяг  роботи. Дисертація  складається  зі  вступу,

чотирьох розділів,  висновків,  списку використаних джерел та  11 додатків.

Повний обсяг роботи складає 225 сторінок, з них обсяг основного тексту 130

сторінок.  Робота  ілюстрована 23 рисунками,  наведено 14 таблиць.  Список

використаних джерел складає 169 найменувань.
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